
corespunzătoare  Bisericilor Catolice Orientale ar trebui să stabilească o dată pentru o singură 
„Zi a Migrantului și Refugiatului” care să fie convenabilă 
pentru toți. Aceasta urma să fie determinată de circumstanțele 
locale, chiar dacă pe viitor se spera la convenirea unei date fixe 
pentru celebrarea ei la nivel internațional. (EMCC, Ordinul 
legal pastoral, art. 21). 

În final Sfântul Părinte Ioan Paul al II-lea a stabilit ca 
Ziua Mondială a Migrantului și Refugiatului să fie celebrată de 
întreaga Biserică în prima duminică după Epifanie. Atunci când 
s-a decis ca Botezul Domnului să fie celebrat în prima duminică 
de după Epifanie, Ziua Mondială Mondială a Migrantului și 
Refugiatului s-a mutat în prima duminică de după Botezul 
Domnului (Scrisoarea nr. 563995 din 14 octombrie 2004, semnată de card. Angelo Sodano, 
Secretarul de Stat). 

De anul trecut Papa Francisc, al sugestia responsabililor cu pastorația migranților și a 
refugiaților a hotărât ca această zi să fie celebrată în cea de-a treia duminică din luna 
Septembrie. 
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Primul mesaj al Papei Francisc pentru Ziua Mondială a Migrantului și Refugiatului a 
coincis cu o dată importantă din istoria acestei zile, pentru că în 2014 se împlineau 100 de ani 
de la instituirea pentru prima dată a unei zile specifice de celebrare dedicată migranților și 
refugiaților. 

Părintele și promotorul acestei zile poate fi 
considerat Sfântul Papă Pius al X-lea care a avut numeroase 
inițiative în favoarea migranților. A creat structuri care se 
ocupau de asistența socială și religioasă a migranților, în 
diferite țări. În 1908 a îndemnat la înființarea de comitete 
diecezane sau parohiale în sprijinul migranților, pentru a 
proteja interesele lor și a oferi informații adecvate la 
plecare. În 1914 a recomandat o colectă anuală pentru a susține munca pastorală în favoarea 
migranților și a redefinit formarea specifică a clerului implicat în pastorația migranților, prin 
decretul Ethnografica studia. Acest document a subliniat responsabilitatea Bisericii de a-i primi 
și însoți pe migranți și necesitatea ca preoții care se ocupă de ei și îi însoțesc să aibă o pregătire 
aparte din punct de vedere lingvistic, cultural și pastoral. Cel mai important lucru, însă, a fost 
instituirea Biroului Special pentru Migranți din cadrul Congregației pentru Episcopi, birou 
deschis în data de 5 august 1912 prin Motu Proprio Cum Omnes Catholicos. 

De fapt pe 6 Decembrie 1914, cu doar câteva luni înainte de începerea pontificatului 
Papei Benedict al XV-lea și continuarea muncii rodnice în favoarea migranților a Sfântului 
Papă Pius al X-lea, Congregația pentru Episcopi a trimis o scrisoare circulară intitulată „Dureri 
și Îngrijorări” către episcopii diecezelor din Italia. Această scrisoare cerea pentru prima dată 
stabilirea unei Zile anuale de conștientizare a fenomenului migrației și strângerea de fonduri 
pentru munca pastorală în favoarea acestora. Anul următor, pe 22 februarie 1915, aceeași 
Congregație a trimis o scrisoare și către episcopii diecezelor din America, cerându-le să își 
asume și ei sarcina de a strânge fonduri pentru pastorația migranților italieni. 

Congregația pentru Episcopi a stabilit ca ziua aceasta să fie celebrată în Italia în prima 
duminică din Postul Mare, prin urmare prima celebrare oficială a Zilei Migrantului a fost pe 21 
februarie 1915. În anul 1928 aceeași Congregație pentru Episcopi a mutat această zi în prima 
duminică din Advent. 

Documentul Exul Familia, din 1952, a recomandat să fie celebrată anual o zi mondială 
pentru emigranți și a extins-o la toți migranții, indiferent de limbă și naționalitate. Aceasta urma 
să fie celebrată în lumea întreagă în prima duminică din Advent. 

Documentul De Pastorali Migratorum din 1969 a reafirmat importanța celebrării Zilei 
Migrantului la nivelul întregii Biserici, pentru toți migranții. Tot acest document a decis ca Ziua 
Mondială a Migrantului să fie „celebrată în perioada și în modul sugerat de circumstanțele 
locale și necesitățile mediului social” (24.6).  

Documentul Erga migrantes caritas Christi din 2004 a cerut lărgirea orizontului acestei 
zile, de la Ziua Migrantului, la Ziua Mondială a Migrantului și Refugiatului, afirmând că 
„Pentru a trezi conștientizarea tuturor credincioșilor cu privire la datoria lor de fraternitate și 
caritate față de migranți și pentru a strânge ajutorul economic necesar pentru îndeplinirea 
obligațiilor pastorale față de aceștia, Conferințele Episcopale și structurile ierarhice 


